

## 國立政治大學社科院交換學生報告表

### 基本資料

1. 系級: 地政學系碩三
2. 姓名: 周意紋
3. 交換學校及系所: Aalto University, School of Engineering
4. 交換學期: 2017 年秋季(106 學年度第一學期)

## 交換學生報告

### 1. 準備篇

在確認取得交換資格後，在出發前較重要的手續包含了住宿的申請，居留證的辦理以及保險的申請。住宿的部分以赫爾辛基 Aalto 大學來說通常是透過 AYY 以及 HOAS 兩機構進行申請及等待分配，AYY 為學校學生會所屬，因此其住宿地點均為校內學生宿舍，而 HOAS 的住房多為校外公寓，需要通勤的距離不等。保險部分選擇 SIP(student insurance program)可以上網申請，保險日期必須包含出發至回程。而由於在芬蘭停留時間超過 90 日，而必須申請居留證。居留證可至芬蘭移民局網站進行線上申請，所需要提供的資料包含了上述學生保險、有效期護照、財力證明、當地學校提供的入學證明等。而在完成了線上申請之後必須至大使館按指紋，然而這道手續在台灣無法完成，較近的地點有香港及東京，亦可以選擇入境當地後再前往移民署按指紋（可以先線上預約時間）。而若是在出發前沒有先辦理好居留證的話在過海關時可能要提供入學證明或是線上居留證申請書等相關文件以供海關查驗。

### 2. 學業篇

在上課情形的部分來說，相較於國內授課的氣氛更為活潑，學生通常更勇於在課堂上發言和教授互相討論。尤其是在非專業課程的部分，例如文化或是語言課程，更是鼓勵學生大量地進行小組的討論，並且要求變換不同的小組成員。由於這類課程學生大多都為交換學生，因此各自生活背景都有很大的不同，在互相討論時也可以很新奇的聽到許多不同的想法與觀點，除此之外也能夠訓練自己發言的勇氣。

在考試的部分，通常給予不只一次的機會，若是第一次沒有通過可以和教授安排進行第二次甚至第三次機會再度嘗試。而作業的部分則非常重視，也很鼓勵有問題隨時寫信詢問教授，整體來說老師和學生之間的距離也更加接近。

### 3. 日常生活篇

如前所述在住宿方面以 Aalto 大學來說通常是透過 AYY 以及 HOAS 兩機構進行申請及等待分配，而這次交換分配到的住房則是屬於 HOAS 的住房，並不是在校區以內，而是需要跨區通勤。然而宿舍的位置離機場以及市中心都不是太遠，鄰近區域也有大型賣場，加上公寓內部寬敞整潔，是家庭式的形式，有自己的房間，整體來說環境相當不錯。

從公寓到學校約要 40-50 分鐘公車車程，且由於公寓地點以及校園屬於不同區域，因此在交通票方面便要選擇跨區域的類型。在芬蘭的交通費昂貴，通常若不是住在校園中都會購買月票較划算。搭乘捷運火車等大眾交通時大多都沒有出入口閘門，然而不時會有查票人員，若是被抓到沒有刷卡購票則有高額罰金。



公寓外觀

在飲食方面，對學生來說最經濟的食物絕對就是學生餐廳了，學生在學生餐廳內用餐一餐為 2.6 歐，份量可以自己決定，在北歐這樣高消費的地區對於學生來說可說是一大福音。除此之外，也可以在家中自行下廚，公寓內的廚房用具完備，鄰近賣場購物也很方便。

#### 4. 文化交流篇

在一堂名叫認識芬蘭的課程當中有一項作業是要在赫爾辛基市中心進行 city tour，因此也趁機可以稍微了解了一些市區的教堂及雕像等。在歐洲地區的建築風格與亞洲差異極大，建築較為方正具有一致性，但摩天大樓較少，且隨處可見許多教堂及廣場，即使沒有特定目標的隨意走走也可以大開眼界，感受到非常不一樣的氛圍。



赫爾辛基大教堂

此外這次交換的室友們為韓國人和日本人，而班上同學則全部都是歐洲各國的學生，因此也非常明顯的感受到東西方的文化差異。不只是飲食習慣有很大的不同，彼此之間的話題也南轅北轍。而且也可以感受到即使英語都不是彼此的母語，但歐洲同學們都更勇於表達，而不會擔心會不會有犯什麼語法的錯誤，想說什麼就說什麼，我覺得這也是很值得看齊的一點。



交換生同學們